



■佛山市禅城区驻肇庆市四会市大沙镇帮镇扶村工作队到镇上的水产养殖基地走访调研。



■佛山市禅城区驻肇庆市四会市大沙镇帮镇扶村工作队队长吕洁和大沙镇副镇长梁广文到岗美村的黄子英家走访，询问新房建设情况。



■在大沙镇的湿地公园、森林公园等处，新快报记者看到，这里自然风光秀丽，是市民游玩的好去处。

佛山市禅城区驻四会市大沙镇工作队： 念好乡村振兴“稳字诀” 推动产业升级开新篇

兴产业，引进400亩渔光互补项目、推广数字化水产养殖；推农旅，准备利用当地禅宗文化、疍家文化、生态资源开发旅游；防返贫，汇聚各方力量建房，不让患病母子无家可归……新快报记者日前走访发现，驻镇近三个月来，佛山市禅城区驻肇庆市四会市大沙镇帮镇扶村工作队带着“铁军精神”和“四干精神”，已经有序地啃下一个个硬骨头，为乡村振兴开了一个好局。



■大沙镇岗美村的四会市国斌水产养殖专业合作社已经采用数字化养殖，更方便安全，产量更高。

兴产业

引进新项目推广数字化 推动水产养殖产业升级

“民族要复兴 乡村必振兴”，在大沙镇党委、镇政府，驻大沙镇帮镇扶村工作队（下称“驻大沙镇工作队”）牌匾上面，是习近平总书记的十字重要指示精神，时刻提醒工作队谨记乡村振兴的重任。

驻大沙镇工作队由来自佛山市禅城区交通运输局的吕洁、佛山市禅城区委区政府办公室的骆祖群、佛山市禅城区民政局的朱树恒、佛山高新技术产业投资发展有限公司的赖智谋、佛山农村商业银行股份有限公司的吴守生组成。女队长吕洁告诉新快报记者，佛山市禅城区是革命烈士陈铁军的故乡，他们也是带着“铁军精神”来进行组团式帮扶的，因此工作队特别强调要有铁一般的理想信念、纪律规矩、担当作为、能力本领和工作作风。两个月来，在这位柔中带刚的女队长带领下，工作队员从不认识，到慢慢形成共识，扎实践行佛山市驻肇庆帮扶指挥部“三深入三围绕”（即深入基层、深入群众、深入一线，围绕乡村振兴办实事、围绕农村农民办实事、围绕村居需求办实事）的精神，把“想干、敢干、会干、快干”的“四干”精神发扬到驻镇帮扶战线中。

正是这种“铁军精神”和“四干精神”，使驻镇工作队和大沙镇在短短两月内就攻下了第一个产业振兴项目——陈冲村400亩渔光互补项目。

大沙镇副镇长梁广文介绍，大沙镇的水产养殖占了农业非常大的比重，全镇有近6万亩的水产养殖面积，养殖户多达2500户。因此，在产业振兴上，水产养殖的提质增效至关重要。

吕洁说，工作队发现，整个大沙镇还没有渔光互补这种新型高产值、环保的水产养殖模式，于是和大沙镇积极联系时代永福电力有限公司进驻陈冲村，试点渔光互补水产养殖模式。工作队还将村民代表请到台山考察，并逐一做好思想工作。9月29日项目顺利签约，时代永福预计投

资1亿元，年发电量2200多万吨，年产值可达千万元。

陈冲村党支部书记罗柱荣表示，新项目投产后将带来多个积极影响。首先，新合同将每亩的租价提升到2750元，每年村集体收入110万元，比以前增加30多万元，按照意向协议及相关递增模式，20年将累计超2300万元，而且拉动了当地土地普遍的租赁价格。其次，如果项目开展得好，也会对其他村民形成示范效应。同时，合作方还带来了修路、装路灯等配套项目，改善村里的基础设施。

驻村工作队员、驻陈冲村第一书记赖智谋说，乡村振兴需要大量资金，村集体收入的增加将为乡村振兴奠定坚实的经济基础。希望通过这个渔光互补项目，以点带面，推动大沙镇的立体养鱼和科学养鱼，让更多农户持续增收。

除了引进新项目，驻镇工作队和大沙镇还大力推动数字化养殖。在岗美村的四会市国斌水产养殖专业合作社，合作社社长、大沙镇水产养殖协会会长马国斌轻轻点开手机APP，所有鱼塘尽在“掌”控，每块鱼塘的溶氧度、PH值、温度等都能实时查看，池中的增氧机等设备也能通过手机随时开关。

马国斌告诉新快报记者，跟传统的水产养殖不一样，数字化养殖更安全、节能和便于操控，对比后发现产值也更高。目前合作社有鱼塘约8000亩，带动了附近130户农户跟着一起养殖。合作社主要养加州鲈、黄骨鱼、生鱼、脆肉罗非鱼等中高档鱼种，去年实现产值3000多万元，今年有望翻一番。合作社同时还带动了300多人就业，普通工人月薪都达到了五六千元。

梁广文表示，目前大沙镇实行数字化水产养殖的面积有7000多亩，今年预计将推广到1万-1.2万亩，希望通过产业升级推动大沙农业高质量发展。

推农旅

利用文化生态优势 深挖旅游发展潜力

驻镇工作队通过深入调研了解到，大沙镇在农旅方面也具有非常大的发展潜力。

大沙镇镇长胡斯东在接受新快报记者采访时说，大沙镇是一个工业大镇，三江汇流，交通路网发达，距广州市58公里、肇庆市区50公里，位于广佛肇“一小时交通圈”、粤港澳大湾区“两小时交通圈”范围内。下一步，将充分利用当地禅宗文化、疍家文化、湿地公园等资源优势，探索打造大沙特色农旅之路。

大沙镇安平村有一座始建于北宋的宝胜古寺，在珠三角的名气不小。寺内至今保留着梁公圣佛的真身，还有元代和清代雍正、乾隆、咸丰、光绪

期重修的碑记及梁柱石刻楹联。

胡斯东表示，宝胜古寺计划进行升级改造，建成禅宗文化园，附近也会进行配套建设。在一旁的上隆自然村牌坊附近，吕洁指着一幅规划图告诉记者，这是由驻镇工作队和镇政府牵头督导，村委会协调运作，村民们自觉自动参与形成的乡村建设规划图。在未来，村里将铺上沥青村道，建好亲水平台、休闲景观带等设施，力争把上隆村打造成特色精品村。

在大沙镇的湿地公园、森林公园，新快报记者看到，这里自然风光秀丽，沿途还有不少有名的饮食店，因为离市区不远，不时有游客过来游玩。吕洁表示，下一步将做好农旅这篇大文章。



■大沙镇安平村宝胜古寺始建于北宋年间，历史悠久，在珠三角的名气不小。

防返贫

及时监测援助 让患病母子有家可归

这支刚进驻两个月的工作队，既有着推动乡村振兴干一番事业的“铁骨”，也有着为群众请命的“柔情”。

“真是要感谢你们，要不我们母子俩都不知道到哪里住了。”看到驻镇工作队和村镇干部到来，岗美村的黄子英（化名）一连道谢。黄子英和20岁的儿子相依为命，做过手术的她丧失了劳动力，儿子也因为患脑肿瘤双目失明。母子俩原本寄居在亲戚家里。最近，因为资金不足，亲戚打算卖掉四会

的房子，凑钱到东莞的工作地买房。

驻镇工作队在防返贫监测中了解到这个情况后，立刻着手为黄子英申请部分“6·30”资金支持，村委会也资助了9万元，加上自筹、亲戚帮忙，黄子英在自家的宅基地上建起了两层楼房。虽然工作繁忙，但驻镇工作队成员也不时过来探望，关注着房子的进度。工作队表示，黄子英一家是原来的建档立卡贫困户，今后的生活，都会进行兜底保障。